

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., tél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Aratás előtt.

Boldog buzatábla, ahol a nótás pacsirta dalra hevit, ahol a kék buzaviágból bokrétát kötnek, ahol az imára szólító harangszóra lekerül a fejről a kalap, ahol a tekintély tiszteletét le nem rombolták, ahol a békétlenkedés szelleme még nem rombolt le mindent, ahol emberséges szív lakik a veritékes munkás sorsa iránt, ahol a kölcsönös tisztelet, bizalom megszülte és állandósította az emberi társadalom legnagyobb erényét: a felebaráti szeretetet. A hol az aratópárokat nem csak az aratási szerződések kötik, de az a patriarchalis viszony, mely a régi udvarházakban uralkodott és mely a kölcsönös megbecsülés, a gyöngének segítségével épült föl. Hangoztatnunk kell ennek a szellemnek új térhódítását, szükségét a mostani napokban, midőn megcsendül a kasza, mikor a legnehezebb, veritékes dologban fárad a munkás, ez a nép elem, melynek erejéből veszi erejét az ország. Elég sok borulat van társadalmi fejlődésünk egén: az internacionális társadalmi reformoknak gyűlölködő szellemét ne engedjük tért hódítani sorainkban. Ezt pedig a munkásnéppel való jóakaratu törődés és legfőképen a munkaadóknak méltányos, szeretetteljes elbánása biztosíthatja.

Jó ezt a kérdést szemünk előtt tartani és bárcsak még több szó esnék róla. Szükségesnek mutatkozik sok szociális intézkedés is, de fájdalom, ezekre a mai helyzetben nem számíthatunk, annál nagyobb szükség van a társadalmi pacifikálásra és ennek munkája szükségét a sajtó csak hangoztathatja, de a végrehajtás kölcsönös méltánylással alapszik.

Mily rettegett időjárás ez most. Szinte milliókban ki nem fejezhető az a veszteség, a mi a magyar gazdát a szerint, hogy rekkenő vakmeleg nem szorít-

ja-e össze a zsendülős buzaszemet, hajnali köd nem öleli-e át az áldásos kalászt, gyilkos módon elbánva minden reménnyel, melylyel eltelve vagyunk. És a rettegésnek ebben a nehéz napjaiban látjuk be, hogy mi vabankot játszunk a sorssal. Hiszen igaz, hogy a mezei gazdálkodást üző az időjárás esetlegességei ellen mindég kockázatos játékot üz. De vajjon egy okszerű gazdálkodás nem kibítheti-e meg ennek a kockázatnak mai rettenetes arányait. Ma valóban úgy áll a helyzet, hogy egy jó kalászos termés elég jó gazdasági helyzetet terem, míg ellenben a balsiker inségbe kergeti a népet.

Valóban így van-e más országokban, melyeknek szintén indusztriája a nép legfőbb foglalkozása? Nem így van. Más országokban a belterjesebb, az okszerűbb gazdálkodással nincs minden termés egy-két hét abnormitásához kötve. Ha egyik termés nem sikerül, van más, és számba veszik a mezőgazdálkodásnak mellékterményeit is. Ipari és kereskedelmi növények termelésével sokban lehet enyhíteni a bajt.

Kétségtelen, hogy nálunk ebben az irányban is van javulás, de a javulás nem olyan mértékű, hogy még mindég ne kellene aratás idején, a szorongatás és félelem e napjaiban figyelmeztetni a gazdát, hogy a régi nyomásu gazdálkodással, a kalászosok egyoldalú termelésével magának gazdasági jólétét nem szolgálja.

Ne adja Isten, hogá a zsendülő buzatáblákat tönkretegy a nyári hő és a pusztító köd. Ne adja Isten, hogy e jóakaratu intelemnek szomorú aktualitása legyen.

A magyar alkotmány és a polgármester.

A törvényhatósági bizottsági tagok vasárnap délelőtt nagyon látogatott értekezletet tartottak a Pest szálloda

kistermében, melyen a 30-diki közgyűlésre beviendő tanácsi javaslatokat vitatták meg.

Mikor a távozó miniszterek bucsuleirataira és az új kormány kinevezését közlő miniszterelnöki és belügyminiszteri leiratra került a sor, Biró Károly dr. polgármester szólalt föl.

Kijelentette mindenk előtt, hogy ő székfoglalásakor azt az ígéretet tette, miszerint nem fog politizálni. Ezt az ígéretet megtartotta és megfogja tartani azután is. Politizálni nem fog, nem politizál most sem.

Kötelességének tartja azonban kijelenteni, hogy feltétlenül hiva a magyar alkotmány sérthetlenségének és a magyar törvények szentségének.

Ha úgy kívánják az események, nem is fogja elmulasztani, hogy ezen törvények és a magyar alkotmány védelméért mindent megtegyen. Kötelességének fogja ismerni, hogy a törvényhatóság megnyilatkoztatása végett mindenkor, mikor az alkotmány védelme forog szóban, haladéktalanul rendkívüli közgyűlésbe hívását is kérje. Kijelentése nagy lelkesedést keltett a megjelentek között.

Az öngyilkos diák.

A közvélemény a felháborodás, a harag hangján beszél arról az esetről, mely Brecsics Kosztics Miklóst, főgymnasiumunk VIII. osztályát végzett jeles növendékét a halálba kergette. A közvélemény fel van zudulva Platz Bonifác főigazgató eljárása ellen, s okolja a tanári kart is, mely Platz Bonifác méltatlan eljárásával szemben a méltányosságot diadalra juttatni nem tudta. A felháborodás a közönség körében annál is nagyobb mert Szabadkán nem ez az első eset, hogy az érettségi előtt álló és megbuktatott diák öngyilkosságot követett el.

Részletesen elmondtuk már, hogy a jeles diákot a latin írásbeli dolgozat sikertelensége miatt egy évre visszavetették és hogy a fiatalember az írásbeli vizsga eredményének kihirdetése után eltűnt. A közvélemény már az eltűnés után fel volt háborodva s a legelöljében nyilatkozott az eset fölött.

Napokon át másról sem beszéltek, mint erről az esetről. Mindenki kereste a földhöz ragadt szegény ember fiát, aki saját erejéből nem csak kitűnően végezte a gymnasium osztályait, hanem még szegény szüleinek az életfentartásához is hozzájárult, mások tanításával keresve pénzt. A rendőrség is mindent megtett, köröz-

tette is az eltűnt fiút. A szülők napokon át jajveszékelve, kezüket tördelve keresték szemük fényét, a gymnasium kitűnő diákját. Már-már feladták a reményt, hogy gyermeküket feltalálják, de másrészt ez eredménytelen keresés azt a reményt keltette sokakban, hogy talán az önértelmes fiú másfelé keres majd alkalmat az érettségire s annak sikeres letetésével felel őt a szülővárosban ért méltatlanságra.

A tegnapi nap ezután véget vetett a reménykedéseknek, a találgatásoknak, s a szülőkre teljes nagyságában és súlyával csapott le a megröndítő valóság.

A hullát megtalálták

tegnap vasárnap, a tölgyfás melletti legelő kiszáradt kutjában.

Villámgyorsan terjedt el a hír s a közvélemény méltatlankodása veszedelmes haraggá vált. Mindenütt az eltűnt fiatalember megtalált hullájáról beszéltek az elkeseredés, a harag, sok helyett a düh hangján.

A nagy melegben kiszáradt a kut, s az itani akaró emberek pillantották meg a holttestet a kutban. Mikor kihúzták reáismerték az eltűnt fiúra. A mentők fimentek érte s behozták a temető boncházába, majd a szülőket értesítették a rettenetes csap sról.

A tanuló fejfelé ugrott a kutba. És a mint az orvosok megállapították, körülbelül hat napig volt a kutban.

A fiúnál egy 270 koronáról szóló takarékpénztári könyvet találtak. A pénzt szorgalmának keresetéből takarította meg.

A temetés előtt.

Ma már nem volt ember, aki nem a legőszintébb részvétellel beszélt volna a szülőkről. A társadalom minden rétegében önkénytelen mozgalom indult meg, hogy a temetésről gondoskodjanak. Gyűjtővek készültek, s csakhamar közkézen forogtak.

A szegény atya reggel nyolc órakor jött Szekenderovics Péterrel a belvárosba, hogy kikérje fiának temetésére azt a jutalmat, melyet eltűnése után és megbuktatása dacára is oda ítelt neki a város közoktatásügyi bizottsága, mert a takarékpénztár a fiú pénzét az örökösödési eljárás befejezése előtt ki nem fizethette. Az egyébként boldogító jutalmat keserű könnyek között vette föl az apa.

Talán a végzet akarta úgy, hogy jutalma legyen a temetési költsége s így figyelmeztesse az illetőket hatalmára, mely mindenki fölött ott lebeg.

Dr. Keiszler J. orvostudor
Vizgyógyintezete
Szabadka u. Mária-Terézia park, vasút mellett

Gyógy módok: massage, vizcúra, szénsavas fürdők (nauheimi).
Villanyozás, továbbá orvosi torna

Telefon 211. sz.
Prospectus

Javalva van: az idegbetegségeknél mint: idegesség, hysteria, főfájás, és szedülésnél. A légző szervek betegségénél: tüdőhurut és nehéz légzésnél (asthma). — Gyomor és bélbajoknál: székrekedésnél. — Szív bajoknál: szénsavas fürdők (nauheimi). Rheuma és köszvénynél. Mérsékelt árak. Nyáron át frissítő fürdők.

Ezután a mentőkhöz ment Szken-derovics az apával. De ez már nem birta a fájdalom súlyát, az utcán eszméletlenül összeesett.

A tanács jósága.

Hogy a szegény szülők sorsán segítve legyen, ma a tanács összeült és elhatározta, hogy a temetési költségek fedezésére 300 koronát utalványoz ki nekik.

A tanács ülése folyamán hozott föl Pertich Ernő kapitány, aki a gyűjtést a társadalom körében magára vállalta, 15 koronát egyes tanároktól a fiu temetési költségeinek részbeni fedezésére. A tanácstagok, nem hivatalos minőségükben, hanem mint emberek felkérték Pertichet, hogy küldje vissza az összeget, amit ez meg is tett.

A város közönsége.

A városi bizottsági tagoknak vasárnap megtartott értekezletén is szóba került ez az eset. Elhatározták, hogy Reisner Lajos dr. indítványt terjeszt a törvényhatósági bizottság közgyűlése elé, melyben a tanári kar ellen fegyelmet és annak a kimondását kéri, írjon föl a város a miniszteriumhoz, kérve Platz Bonifác drnak áthelyezését.

A társadalom kebelében Vojnich Hajdu József dr. indítványára nagymérvű gyűjtés indult meg, hogy a fájdalomtól mélyen sújtott szülők anyagi helyzetén segítve legyen.

Mi a magunk részéről külön is kérjük a jótkony szíveket, siesse-nek a szegény emberek fájdalmát adományokkal, melyek a részvét jelei, enyhíteni.

A temetés.

A napok óta tartó izgalom hatása nyilvánult meg a ma délutáni temetési szertartás alkalmával. Ezrével zárandokoltak a társadalom minden rétegéből a résztvevők a negyedik körű szegényes parasztkóhoz, hogy egy könyvet hullassanak a reményteljes ifju földi maradványait magába záró koporsóra. Mikor felhangzott a bucsuzató megindító dallama, az ezernyi közönség, mint egy család siratta a társadalom ifju halottját. A cikázó villámok és a meg-megujuló eső sem tartotta vissza a gyászolókat attól, hogy utolsó útjára elkísérjék az érettségi martirját, ki fölött a volt osztálytársak nevében a sirnál mondott megható bucsuszavakat Weisz Árpád maturans. Az érettségit tett ifjak szép koszorut tettek a koporsóra és gyászjelentést adtak ki szerencsétlen osztálytársuk tragikus haláláról.

A helyzet.

— Sajáttudósítónktól.

Budapest, június 26.

A parlamenti szünet ugylátszik nem lesz meddő. A politikai mozgalmak nem szünnnek, mert Fejérváry Géza báró miniszterelnöknek valóban komoly szándéka létrehozni a megoldást.

Szombaton ő kereste fel Rakovszky Istvánt, ma pedig a képviselőház

elnöke adta vissza a látogatást és ez alkalommal folytatták a békéről való eszmecsereit. A látogatás után Rakovszky István kijelentette e sorok írója előtt, hogy még mindig nem találták meg azt a támpontot, amelyből kiindulva a leghalványabb reményt is lehetne táplálni a békés megoldás nyélbeütésére.

Politikai körökben ma erősen tartotta magát az a hír, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök nem fog személyesen tárgyalni a pártok vezérével, hanem a király erre a célra külön homo regiust fog ideküldeni. Már neveket is emlegetnek: Széll Kálmánt és Wekerle Sándort, akik tudvalevőleg nagyon kedves emberek a koalíciósok szemében.

Külömben pedig a béketárgyalások igen lassu tempóban fognak lefolyni.

A koalíció vezérei mind távol vannak a fővárostól. Kossuth Ferenc szerdán tér vissza Soltról, Apponyi Albert gróf ma reggel utazott Eberhardra, Justh Gyula Makón van és csak a jövő hét elején tér vissza. És így sorra véve alig találunk kéthárom számottevő politikust Budapesten.

A rendes politikai korzón ma sokat beszéltek Apponyi tegnapi szolnoki beszédéről, amelyben iemét leszögezte a magyar vezényszót. Bizony ez még koalíciós körökben sem tetszik. Igen sokan titkon táplálják azt a reményt, hogy egyéb vivmányokkal sikerül létrehozni a megoldást vezényszó nélkül.

Ma az a hír volt elterjedve, hogy a kormány megakarja rendszabályozni a sajtót és ezért elsősorban a kolportázst tiltják be s azután a vasuti kedvezményes szállítást szünteti be. A hír valódiságát nem sikerült megállapítani.

HIREK TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig. Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Június 28. A szabadkai Sport egyesület közgyűlése, d. u. 6 órakor, az egnlet helyi ségében.

Július 16. Országos atletikai viadal Palicson.

Július 2. A cipész és esizmadia munkások szabadkai csoportjának táncvigalma a Hungáriában.

Július 16. A magyarországi szabómunkások és munkások szakegyesülete szabadkai csoportjának zártkörű táncvigalma a városligetben.

Országos vásár. Július 1. Szabadka.

— **Személyi hír.** Dr. Fabinyi Gyula, a szegedi kir. ítélőtábla elnöke a mai nap folyamán Szabadkán tartózkodott és jelen volt Dudás Emil zentai gimnazista bűnügyében megtartott esküdtszéki tárgyaláson.

— **Mit tárgyalnak a közgyűlésen.** A 30-diki közgyűlés tárgysorozatából kiemeljük a következőket: Polgármester jelentése a közigazgatás május havi állapotáról. Interpellációk, indítványok, miniszteri leiratok. A helybeli izr. hitközség megkeresésére iskoláinak átadása tárgyában. A kalocsai káptalani helynök átírata a kelebiai és tompai templomok és plébániák tárgyában. Ugyanannak átírata a nagyfényi templomtervek megküldése tárgyában. Tanács javaslata a Mária Valéria kózkórház zárszámadása és költségvetésére vonatkozólag. Tanács javaslata a ludasi plébánia egyik szindikusi állásának betöltése iránt. Tanács javaslata a gyámpénztári tartalék alapjövdelem egyrészenek kiutalása iránt. Tanács javaslata a IV. körű ovoda felépítése tárgyában. Tanács javaslata a vánteleki és békovai iskolák részére szükséges telek megvétele tárgyában első szavazás. Ugyanaz a nagyfényi templom környékének parcellázása iránt. Tanács javaslata Sándor külváros részére bábai állás szervezése iránt. Egrényi Ferenc kérvénye Ludas pusztán heti piacok tartása iránt. Lichtneckert András és társai felebezése a szent Ferencrendi templom előtti piacok elvonása tárgyában. Petonszky József felebezése az iparos tanonc iskolai rajztanárok ügyében hozott tanácsi határozat ellen. A város 1904. évi zárszámadása, Scossa Zoltán nyugdíjazása, szabadságolási kérvények.

— **Az új társadalmi jelszó.** Szívekre legyökerezett, a legnemesebb érzés melegéből fakadt egy új társadalmi jelszó: a tüdőbetegek megmentése. Jóleső érzéssel irunk arról, mert részben szünetlen való agitációnknak nagy sikere, hogy a népmentés érdekében a mi patriánkön is egy erőteljes társadalmi mozgalom indult meg. Előkelő urasszonyok járnak városban és megyében több helyen a József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület esdőszavával, melyen a társadalom jobbjai kérnek minden jószívet: lépjenek be négy, avagy két koronás tagsági díjjal abba az emberbaráti ligába, a mely liga a tüdőbetegek megmentése, a nagy embermentő cél és nemzeti veszedelem elhárítása zászlaját lobogtatja. Néhány adatot közölhetünk is: Baján rövidesen százon felüli tagot toborzott négy lelkes urnő. Hegedüs Aladárné, Koller Imréné, Alföldy Lajosné és Lemberger Arminné urnők; Sternberg Albertné urnő Hatvanból 40, Jesszenszky Sándorné Brassóban 78, Lányi Emi Ujverbáson 52, Koka Sándorné Veszprémben 38 tagot gyűjtött. De ki tudná is így elbeszélni hiszen ezren és ezren sorakoznak az embermentő ligába. És így is van jól! Így érünk célt. Isten áldása legyen a magyar urasszonyok minden lépésén.

— **Heti piac Ludason.** Egrényi Ferenc ludas-pusztai lakos kérvényt nyújtott be a törvényhatósághoz az iránt, hogy ezentul Ludason is heti piacok tartassanak. A kérvényt a pénteken megtartandó városi közgyűlés veszi tárgyalás alá.

— **Elhalasztott közgyűlés.** A szabadkai ipartestületnek tegnap kellett volna megtartania közgyűlését. Minthogy azonban a tagok nem jelentek meg határozatképes számban, a közgyűlést elhalasztották.

— **Kérelem műtért.** Számos zentai uti lakos és gyáros kérelemmel járult a tanácshoz, köveztesse ki a gázgyártól a vasuti aluljáróig vezető, esős időben járhatatlan, különben nagyforgalmu utat. Kiemeltük már ezen uttest kikövezésének fontosságát és epen ezért hiszik is a kérvényezők, hogy kérelmük teljesíthető lesz annál is inkább, mert ha ez megtörténik meg lesz kímélve a városi utca kövezés az által, hogy a forgalom egy része ezután az ujonnan kikövezendő utra terelődik. Az érdekelték már évek óta sürgetik ezen uttest kikövezését, ami most már ugyszólván elkerülhetetlen szükségesség.

— **Kinevezés.** Az igazságügy-miniszter Dobranov István zombori törvényszéki díjnokot a zombori törvényszékhez irnokká nevezte ki.

— **Halálozások.** Kohn Albert nagybérlő tegnap reggel a Bécs melletti edlachi szanatoriumban hosszas szenvedés után elhunyt. Halálát veje, dr. Weitzenfeld Félix helybeli gyakorló orvos gyászolja. — Szádecki Antal törvényhatósági bizottsági tag 53 éves korában elhunyt. Temetése ma délután volt nagy részvét mellett. Péics T. János törvényhatósági bizottsági tag hosszas szenvedés után 49 éves korában tegnap meghalt.

— **Uj pénzüintézet.** Megirtuk vasárnap számunkban, hogy Szabadkán «a szabadkai leszámítoló bank és zálogkölcson intézet, mint szövetkezet» czímen uj pénzüintézet alakul. Az alakuló gyűlés vasárnap meg is volt. A gyűlés kimondta, hogy az intézet nem a fenti cim alatt alakul meg. Az uj czime: Polgári takarékpénztár, mint szövetkezet. Minthogy az intézet zálogházzal is egybe lesz majd kötve, azt hisszük, hogy hivatásának meg is fog felelni. A meg-ejtett választások eredménye a következő: Igazgatóság: Decsy Dezső, Engler Ignác, Kladek István, Szilberleitner Ferenc, Wagner Ferenc és dr. Weisz Jenő. Felügyelő bizottság: Aradszki Sándor, Boholy Imre, Salga Mátyás, Sugár Béla és Wachsmann Jenő. Választmányi tagok: Heilbrunn József, Hamburger Mór, Jeszenovics Miklós, Kókay Antal, Kuthy György, Milassin János, dr. Pleszkovics Lukács, Raczko Mihály, dr. Rónai Adolf, Schamburg Gyula, Sefcsics Lajos, dr. Székely Zoltán, Vig Zsigmond Sándor, Weisz János Antal. Ügyvivő igazgató: Schwartz Péter. Ügyész: Dr. Weisz Jenő.

— **Áthelyezés.** Az igazságügy-miniszter Kirepeszky Pál topolyai és Frány Péter balatonfüredi járásbíró-sági irnokokat kölcsönösen áthelyezte.

— **A kis korhely.** Ma reggel egy eszméletlen állapotban levő fiúcskát vittek be a mentőkhöz, ahol lefektették s hozzáfogtak az élesztési kísérletekhez. De milyen nagy lett a szorgoskodó mentők ámulata, mikor

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatos szer:

tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut — és különösen lábbadozóknál influenza után ajánltatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban 4. — kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alantl ezéggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)

Sirolin

arról győződtek meg, hogy a kis páciens holt részeg. Időközben odaérkezett atyja mondta el aztán, hogy történt az eset. Tegnap délután elment a gyermek anyjához, akitől különváltan él s az asszony éppen távol lévén hazulról, felhasználta a kedvező alkalmat és magával vitte a kis fiút. Annyira megörült a gyermeknek, hogy betért vele egyik közeli korcsmába, hol alaposan beruggott, de a kis csemetével is annyi bor itatott meg, hogy aliz tudott hazamenni. Otthon lefeküdtek és reggel az apa eltávozott. Ekkor jött a gyermekért kesergő anya és halálra rémülve látta, hogy eszméletlen állapotban fekszik az ágyon gyermeke. Azt hitte, hogy elvált élettársa bosszúból megmérgezte a gyermeket, s sietett vele a mentőkhöz, ahol aztán a kis Milánkovics István, a legifjabb szabadkai korhely, kialudta magát és mikor magához tért, megivott egy liter vizet.

— **Névmagyarosítás.** Reinholz Károly zentai illetőségű szegedi lakos városi adóosztás családi nevét „Rényi“-ra változtatta.

— **Gyilkosság.** Ujvidéken Belánszky Ilija 20 éves legény Brankovits Gáspár 45 éves napszámost vasárnap bosszúból fejszével agyonütötte. A tettest eloltgák.

— **Rendőri hírek.** Neuhaus Sándortól tegnapelőtt este ismeretlen zsebtolvaj egy kettősfedelű tula ezüst órát és egy tisztai láncot ellopott. — A szegedi városi főkapitány kárára ismeretlen tettes egy 100 korona értékű 2 méter hosszú és 1 és fél méter széles szerb házi ipari készítményű ágytakarót ellopott. — Palicszon elveszett egy szürke női kézi táská, melyben egy arany karcsat és 10 korona készpénz volt.

— **Városunkban** legutóbb előfordult betörés alkalmából jó szolgálattól vélünk t. olvasóinknak tenni, amidőn figyelmüket felhívjuk Arnheim S. I. cég, Budapest. V. Árboc-utca 3. hűs pánccsaszékgyárára, a melynek thermit biztos pánccsaszékényei a modern technika vívmányaival működő betörők legnagyobb erőmegfeszítésének is ellentállanak és a melyek betörők által sohasem nyitattak fel.

— **Pusztai események.** Grbics István tompai lakos tegnap Kelecián járt, hol eddig ismeretlen tettesek megtámadták és több helyen megbicskálták. Sérülései életveszélyesek.

— **Letartóztatott zsebtolvaj.** A kiskunhalasi cseüdség tegnap Halason Kovács Guncsi Kati szabadkai cigányasszonyt zsebtolvajlásban tetten érte és letartóztatta.

A gyümölcs befőzés titka

meg van oldva egy új szerrel. Ezen igen fontos újdonság **Amerikai Gyümölcs Salicyl** néven jön forgalomba amelynek használata által a befőzött gyümölcsök, tiszta átlátszó színüket és keménységüket éveken keresztül megtartják. Nem drágább, sőt még olcsóbb, a fűszerkereskedésben vásárolt, közönséges és az emberi

szervezetre ártalmas salicylsavnál. Minden csomagban az **Amerikai Gyümölcs Salicyl** gyártó részvénytársaság neve és az **Oroszlán** védjegy látható. Kapható 10—20—30 filléres és 1 koronás csomagokban. Vásárlásnál csak **Amerikai Gyümölcs Salicyl** az **Oroszlán** védjegygel kérjen mindenki. Magyarországi főraktár: **Wachsmann és Veltner** (Zalán Béla utócai) droguafüzletében **Szabadkán**, Kossuth-utca.

Vasuti karamból.

Nagy vasuti karamból történt Bajmokon tul. A Zomborból délután 1 órakor Szabadkára érkező személyvonatot Bajmokon tul megállították és felkérték az utasokat, szálljanak ki, és gyalog menjenek Bajmokra, mert a nyílt pályán vonatösszeütközés történt. Az utasok egynegyed óráig voltak kénytelenek gyalogolni.

A pályán a Zomborból jövő tehervonat Bajmokon tul összeütközött egy tolatóvonattal. A gépek összezúzódtak s a kocsik egymás tetejére tolódtak. A kár nagy. Egyik fűtő életveszélyes égési sebeket szenvedett.

A Szabadkára érkező utasokat egy Szabadkáról Bajmokra indított kisegítő vonat hozta nagy késéssel Szabadkára.

TÁVIRATOK

A háború.

Pétevár, jun. 26. Linevics tábornok táviratozza a cárnak 23-áról: A hadseregben nem állott be változás. Miután a japánok jobb szárnyunk ellen előrenyomultak, a miről már történt jelentés, a vasutól keletre lévő harcél ellen is megkezdődött előrenyomulásuk. 19-ike reggelétől fogva észrevették a kozákok, hogy az ellenség tulnyomó haderővel jő előre és lassan visszavonultak. Megerősített lovasságunk támadásra tért át. A japánok gyorsan visszavonultak dél felé, lovasságunk pedig üldözte őket. 20-án reggel lovasságunk megszállotta a részben előbb elfoglalt állásokat. A Mandarin-szoros irányában a japánok erélyesen előrenyomultak több gyalogzászlóaljjal. Reggel 6 órakor a japánok előrenyomultak Gujuicsi felé és ágyuzni kezdtek őrségünkre, mely több ellenséges zászlóaljtól szoritva, idejekorán visszavonult az Gujuicsitól északra lévő állásokra. Az egyik csapat előőrsi még tovább visszavonultak. A harc este végződött. Később kint, hogy a Mandarin-ut mentén két japán gyalogezred és lovasezred gépfegyverrel, — tábori és hegyi tüzérséggel — nyugati irányban három zászlóalj és egy lovasszázad három ágyuval vonult előre. Elhatároztuk, hogy 20-án támadni kezdünk és pedig azért, hogy az ellenséget visszaverjük és lehetővé tegyük előcsapatainknak, hogy előbbi állásaikat elfoglalják. E célból az előrevonulásra jelzett csapatok 21-én kezdtek visszavonulni Liaomiaóból és az előőrsöt előretoltuk. Az előcsapataik elől visszavonultak és 20-án este

előőrsünk megszállotta Moukuagai községet és az ettől nyugatra lévő szorosot. 21-én reggel folytattuk előnyomulásunkat. Az ellenség lassanként visszavonult előlünk caopingai állásaiba és onnan élénken kezdett tüzelni. Fokozatosan négy ütege tüzelt és úgy látszott, hogy a legkeményebb ellenállást fejtik ki. Csapatainknak e vidéken való megjelenése ijeetséget okozott a japánoknál és arra birta őket hogy elfoglalt állásaik megerősítésére csapatokat küldjenek ki. Mivelhogy előnyomulásunk célja teljesen el volt érve, csapatinkat a sötétség beálltával visszavezettük, miközben a japánok előnyomulásaiig elfoglalt állásainkat visszafoglaltuk. A koreai harctéren 20-án este csapataink elen Sajusemtől északra egy ellenséges zászlóalj és 200 Kaucsen felől jövő lovas közeledet.

Eötvös Bálintot újra elítélték.

Budapest, jun. 26. A budapesti kir. ítélőtábla első büntetőtanácsában Frenreisz István elnök ma délebben hirdette ki a másodfoku ítéletet Eötvös Bálint bűnygyében; az ítélethirdetést nagyközönség hallgatta végig. A kir. tábla család büntette helyet a 355. §-ba ütköző sikkasztás büntetést állapította meg, melyet a vádlott azza! követett el, hogy a Kaczián Károlyné tulajdonát képező 84000 koronát jogtalanul eltulajdonította. Ezért a kir. tábla Eötvös Bálintot három évi börtönrre, 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen időtartamra való felfüggesztésére ítélte.

Nyakszirtmereredés.

Szatmár, jun. 26. Hovrilla községben Penc Juon gazdalkodó 6 éves leánya nyakszirtmereredésben megbetegedett. Az óvintézkedéseket megtették.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Az emberölés kísérletével vádolt diák.

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Dudás Emil, 16 éves zentai diák Dudás zentai polgármester fia állt ma a szabadkai eshüdtbiróság előtt a szándékos emberölés kísérletével vádolva.

Az esküdtbiróság elnöke Polgár József volt. A vádhatóságot Eperjessy Béla főügyész képviselte, a vádlottat Huszágh Nándor dr., zentai ügyvéd védte.

Rendes esküdteknek kisorsoltattak: Birkáss József, Lendvay Antal, Deák István, Lyubibratich Kelemen, Sugár Manó, Pirnitzer Vilmos, Koch Mór, Latky Lajos, Bartek Károly, Fazekas Lajos, Szabados Sándor, Lányi Mór; pótesküdtnek Springer József.

Vádlott az esetet a következőképen mondja el:

Folyó évi május 2-án a zentai főgymnázium VII. osztályának tanuló a játéktéren gyakorolták magukat. Játék közben Dudás Emil körme behasadt, úgy, hogy a játékot nem folytathatta, s a tanárja engedélyt

is adott neki a játék félbehagyására. Társai azonban erővel kényszeríteni akarták őt a játszásra, s különösen Katona Imre, az osztály legerősebb tanulója, a karját megszorítva akarta őt a játékba vinni. Erre sértő szót mondott Dudás Emil Katona Imrének, mire ez őt arczul ütötte.

A ségyentől feldulva ment haza, otthon még aludni sem birt. Elhatározta, hogy nem várja meg a hivatalos eljárás eredményét másnap maga fogja kérdőre vonni Katonát. Reggel zsebébe tette revolverét, hogy azon esetre, ha Katona ismét tetteleg bántani akarná, megijesztsze.

Az iskolába érve Katonához lépett ezt kérdezve tőle:

— Maga bántott engem tegnap?

Katona megfordult s feléje lépett. Ő, tartva attól, hogy megakarja ütni, előrántotta revolverét, amit mikor Katona meglátott, megkapta a karját. s a vállára szoritotta. Dulakodás közben sült el a revolver, melynek golyója a halántékesontba megütődve a bőr alatt a koponya hátulsó felén jött ki. Dudás meglőni nem akarta Katonát, akit betegsége folyamán meglátogatott bocsánatot kért tőle és ki is békültek.

Kihallgatás után iskolai társait, mint tanukat hallgatták ki.

Az eljárás befejezése után az esküdtek gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétségében mondták ki bűnösnek vádlottat, mire a törvényszék 600 korona fű és 200 korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Nyilttér. *)

Arnheim S. I.

cs. és kir. udvari szállító

pénzszekrény és tressorgyár

— BUDAPEST. —

Gyár: V., Árboc-utca 3. sz.

— (Váci-ut mentén.) —

Mintaraktár: V., Erzsébet-tér 17. sz.

Tűz, betörés és thermitbiztos pénzszekrények, pánccsaszékények, pánccsaszobák. Tűzmentes könyv- és okmány-szekrények. — **SAFE DEPOSITEK.**

Pályázati hirdetmény.

A Szabadkai „Polgári Takarékpénztár mint Szövetkezet”-nél

egy könyvelői pénztárosi és szolgálai állásra

pályázat hirdettetik.

A könyvelői állásra, amelylyel évi 1500 korona kezdő fizetés és szabályszerű illetmény jár, oly szakképzett egyének pályázhatnak, akik az üzleti könyvek vezetésében teljesen jártasok és a mérleget önállóan elkészíteni képesek.

Pályázati kérvények *f. évi július 5-ig* Schwartz Péter ügyvéd címére kéretnek.

*E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

Feltűnő olcsóságok!

Rumburgi, Creás, Izlandi és különféle Pamut-vászon, Canavász, Damaska szövet, Grenadin Lüster szóval minden raktáron levő cikket

Egy kész női ruharaktár heláíség dr. Szilassi házban azonnal kiadó

Palicszon a Leovics-féle 3 szobás villa azonnal kiadó. — Bővebbet Havas Ferencnél

mélyen leszállított áron árusítom

Havas Ferenc, Deák-utca, az „Arany Pilléhez”

Értesitem a mélyen tisztelt vevő közönséget, hogy tulhalmozott raktár miatt a cikkeim árát mélyen leszállítottam s többek között megemlítem u. m. finom Zepheirt méterenként 32, Selyem battistokat 40, 50ktSatinok, Del ainekét 50 fillértől feljebb. Carton,

REGÉNY CSARNOK.

A fekete boríték.

Németből: Körnözy Ernő. 2.

— De hisz oly nagyban játszik, — és készpénzzel fizet, — van valami segélyforrása?

— Tudtommal nincs.

— De mégis honnan veszi ezt a sok pénzt, amit itt könnyelműen elszór?

A herceg egy ideig gondolkozott, aztán Rajmundot egy ablakfülkébe vezette.

— A fiatal ember e könnyelmű tékozlása véleményem szerint eléggé érthető.

Elmondom, hogy mit tudok róla, ha megígéri a titoktartást.

— Szívesen.

— Tehát! Ön bizonyára emlékszik arra a mit tőlem Irénről hallott.

— Oh igaz.

— Az orvos lemondott a szerencsétlen leányról s állítása szerint csupán két évig húzhatja csak már. A gazdag örökség természetesen a többi rokonnak jut.

— Hektor rokona Irénnek?

— Unokaöccse. Guillemot testvére Hektor édesanyja volt. Különbiben Hektor nem igen számít, — sokkal fontosabb személy a bankár, ki neki ezeket a nagy összegeket előlegezi — Medina.

— Persze az is meglehetősen gazember?

— No így hirtelenében sajnos volna rámondani, — felelte a herceg — ez a játék igen nagy kockázat részéről s amugy is nagyon kétséges sikerülnie a parthie. Két esély előtt áll: a fiatal hölgy föl is épülhet, de meg esetleg férjhez megy s örökösökét hagy hátra, mielőtt meghal.

— Az meglehet! — felelte elgondolkozva Rajmund.

Aztán egy darabig hallgattak.

— Eh mit! — szolt kis időre rá a herceg, — hagyjuk abba ezt a dolgot! Mulassunk egy kissé! Többet ér. Játszani tetszik, vagy a hölgyekkel akar inkább csevegni?

Rajmundnak hirtelen valami ötlött az eszébe s a hercegre tekintett.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE

Laptulajdonosok: AZ ALÁPÍTÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefon szám: 62.

Konyhaberendezés

kerestetik megvételre.

Cim a kiadóba.

Lapelárusítók

havi fizetéssel és magas jutalékkal

felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

6547/1905. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai ténztár és népbank végrehajtónak Reisner Lajos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék [a szabadkai kir. járás-bíróság] területén levő Szabadka város területén fekvő, a szabadkai 13289. sz. betétben A. I. 1. sorsz. és 10680. hrsz. alatt foglalt s Dr. Reisner Lajos tulajdonát képező halasi szőlőre 736 kor. ban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fent megjelölt ingatlant az 1905. évi július hó 19-ik napján délelőtti 9 órakor ezen tkvi hatóság árverező helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékat, vagyis 73 kor. 60 fillért készpénzben, vagy az 1886. t.-c. 42. § ban jelzett árfolyammal számított és az 1888. november hó 1-én kelt igazságügyminiszteri rendelet 42. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1905. évi június hó 12-ik napján a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál.

Szél,

kir. törvényszéki b'ró.

Kevéssé használt, de jó karban levő

amateur

fényképező-készülék

megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Kiadó lakás.

I. kör Árpád-utca 151. szám alatti lakház utca felőli része

azonnal kiadó.

Áll 3 nagyobb és 1 kis szoba, előszoba, élés kamra, konyha és mosókonyha, pince és esővízes kutból. — Értekezhetni lehet Karácsonyi Árpádnál, VII. kör Fűzfás-utca 315.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér vastag betűkből 5 fillér kisebb hirdetés 30 fillér

Pénztárnoknő felvétetik egy helybeli nagyobb üzletben magyar, német és bun evác nyelv ismerete megkivántatik. Ovadékkések előnyben részesülnek. Cim a kiadóhivatalban.

Varró leányok figyelmébe. Tanuló leányt keresek honvéd ruha elkészítéséhez. Aki már a varrásban jártassággal bír előnyben részesül. Cim Fazekas János férj, szabó VI. Torma utca 60g

Egy tanuló felvétetik Kovács Kálmán fűszer üzletében Szabadkán, Wesselényi-utca.

Vadkerten állomáshoz 15 percre 74 holdas birtok benne 3 éves 16 holdas szőlőtelep kedvező árban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Vesz használt tankönyveket

regényeket és zeneműveket az Antikvárium könyvkereskedés Szabadkán szemben a gymnasiummal. A világhírű »Progress« cigarettá hüvely főraktár Nikotin men es egyiptomi papír 100 hüvely egy doboz csak 9 kr. Levélpapír, írószer. Irodai felszerelések bámulatos ole ók Köle-ön könyvtár havi díja 30 kr egyedül az Antikvárium könyvkereskedésében. Képes levelező lapok nagy választékban csak 1 kr drbjá az Antikváriumba.

Cimbalom-oktatás kedvező feltételekkel, esetleg házakban is VI. kör, Kálmán-utca 30. sz.

Könyvelésben és irodai teendőkhelyben valamint a gépirásban is jártas leány irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Régi hét oktávós zongorák megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Irni és olvasni tudó fiatal ember b'li szolgálata manőverben nálam alkalmazást nyerhet. — Vig Zs. Sándor könyv- s papirkereskedésében, Szabadkán.

Alig használt jó karban levő kérekpár jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban.



Konyhamérleg 3-60 kor. és feljebb
Husvágó gép, valódi Standard 4- kor. és feljebb
Fagylalt gép amerikai cédrus fából 12- kor és feljebb
Vajkészítő 3-60 kor. és feljebb
Zsemlyereselő gép 2-80 kor. és feljebb
valamint nagy választék
háztartási és mezőgazdasági cikkekben.
Mezőgazdasági gépek az eredeti gyári áron.

Mindennemü vasáru cikkek a legjutányosabb áron!

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Meg nem felelő tá. /ak készséggel lesznek kicserélve.

SCHNIER IMRE VASKERESKEDŐ az ARANY HARANGHOZ

SZABADKÁN, Rudics-utca.

Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű

Valódi Növény Essenzia-Fluid

csak „KATONA-féle“ „K. A.“ védjeggyel!

Ovakodjunk tehát hatáskülföldi utánzatok megrendelésétől és kérjünk határozottan csak egyetlen valódi gyártmányu KATONA-féle igazi Növény Essenzia-Fluidot, mely 12 üveg 4 kor., 1 üveg 40 fillér.

Minden olyan FLUIDOT, melyen nem áll rajta Katona név, vissza kell utasítani, mivel hamisított.

Budapesten: Török József gyógyszerháza;
Kapható Szabadkán: Katona Agoston gyógyszerész Csernovits-utca; Wachsmann Jenő gyógyszerész Széchenyi-tér; Zalán Béla droguistás Kossuth-ut; ifj. Hoffmann József gyógyszerháza III. kör Zimonyi ut.

Megvizsgálva és véleményezve!



Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű

Valódi Növény Essenzia-Fluid

csak „KATONA-féle“ „K. A.“ védjeggyel!

Páratlan — nélkülözhetetlen — elérhetlenül megbízható nagy gyógyhatásu házi gyógyszer. Gyorsan gyógyít minden gyomor rendetlenséget, megszüntet gyomor- és hasgörcsöt. Kitűnő szer minden gyengeségben, étvágytalanságban stb Gyorsan étvágyat gerjeszt, így a test erőfokozódását — a test súlyának növekedését idézi elő, az egész idegrendszert megerősíti. Mint külszer, fényesen bizonyult köszvénynél csuznál, tagszagatásnál stb.-nél.

Megvizsgálva és véleményezve!